

# “新国标”执行两年多 违规万能插座“鱼目混珠”

2011年就开始实施的插座新国标规定,万能插座禁止售卖,到目前为止该规定实施已有两年多,28日,记者发现在章丘市场上不少商家仍在售卖万能插座。部分商户表示,万能插座销量不错。而大部分市民对插座执行的“新国标”不知情。

文/片 本报见习记者 杜彩霞

## 店老板仍极力推荐“万能插座”

28日,记者走访了章丘济南义南小商品市场,在一楼的几家商店里都有“万能插座”在售。一位五金店女老板极力推荐记者购买“万能插座”。她说,“这个插排孔多,功率大,又便宜,同样的插排,公牛的要70多元,这个给你只按25元。”记者没有在老板推荐的这款插座包装上找到关于执行国家标准字样。

在一楼一家电器商店里,店主对记者说,“我们知道插座

都执行新国标了,但是有些厂家也生产原来的“老款”,我们也就顺着进货。因为很多顾客点名要那一种,家里很多圆形的插头只能用那种插座,而且现在执行新国标的插座大多为公牛这样的名牌,价格高,买的相对较少。”

据了解,公牛等品牌的插座每个店的价格差异不大,利润有限,这也是店主向顾客推荐其他插座的原因之一。

## 一些非新国标插座在混淆标准

在采访中记者发现,在商店里售卖的插座除了公牛、子弹头等品牌严格执行新国标,在包装上注明“按GB2099.3-2008标准生产”的字样,其他品牌有些根本没有这样的字样,有些是万能插座,但在包装上也标注了“按GB2099.3-2008标准生产”的字样。一款骏马牌的插座在外包装上只有“通过ISO国际质量体系认证”的字样。

记者在采访中发现,在芙蓉路一家超市里,货架上摆放着两个品牌的插座,一种公象牌插座有“万能插座”的款式,

并且其技术参数一栏里标注着“GB2099.3-1997”的字样。

插座新国标已经执行有两年多,但是大部分市民和商户对此还不是很清楚。在义务小商品批发市场,对于是否知道现在执行新国标,记者采访了卖插座的五金店老板,老板说,“知道,不就是把插座的外形改了嘛。”在超市购买插座的市民王先生说,“没听说过执行‘新国标’的事,平时买插座就是按照家里需要,再看看价格。”而在超市售卖插座的导购员也不清楚“新国标”。



混淆标准的多功能插座。

### 链接

## 什么是“新国标”?

2008年12月30日,国家质检总局和国家标准化管理委员会发布了国家标准GB2099.3-2008《家用和类似用途插头插座第2部分:转换器的特殊要求》,代替GB2099.3-1997。2010年6月1日,该标准在生产领域正式实施,从2010年6月1日起生产的插头插座产品不符合新标准的,视为不合格产品。2011年6月1日起,办公、家居中常用的万用孔电源转换器强制禁止销售。

“旧国标”万能插座三相插孔与两相插孔是合在一起的,总共3个孔,而“新国标”的三相与两相是分开的,有5个孔。“旧国标”万能插座是一孔多用,“新国标”是一孔一用。

据了解,执行旧国标的插座可以兼容两扁脚、三扁脚、圆脚等各类插头的万用孔插座,因其通用性高,人们使用广泛。但是,这类常用的插座却存在着各种安全隐患。

原来的那种三孔插座,对应插头插销的插孔可以插入各种插头,需要相互兼顾,结构设计很难做到线接触,如果生产不严格控制,只能做到点接触,这样接触面积小,电阻大,发热量也相应变大,容易引发火灾。现在执行新国标的插座都是把两孔和三孔分开了,有5个孔,插头和插座接触面积更大,这样的插座用起来更安全。

本报在此提醒市民,要区分是否新国标,可以查看插座包装外是否有“执行国家标准GB2099.3-2008”的字样,而新国标主要外表特征是5孔,即三相插孔与两相插孔是分开的。



百姓肘子



瓦块鸡



博山酥锅

# 庄稼宴民间菜

## 第一届民间菜品展示暨评比大会顺利落幕

7月28日下午,庄稼宴民间菜第一届民间菜品展示暨评比大会在官庄龙乡食品公司如期举办,12名参赛者共制作26道菜品,通过激烈角逐,最终决出一等奖一名,二等奖一名,三等奖两名。

获得一等奖的菜品是百姓肘子,采用农家传统秘制做法,质地软嫩,色泽深红,肉酥烂,甜咸适口,肥而不膩。

二等奖的得主是酸辣鸡胗汤,选用鲜活柴鸡鸡胗,提前密料腌渍入味,入口酸辣,咸鲜,鸡胗爽脆可口,回味无穷,有醒酒去腻、帮助消化的作用。

第三名的瓦块鸡,选用无饲料喂养当年麻鸡,先腌制干炸,后加入香料蒸至酥烂,色泽金黄,鲜香适口,回味无穷。

同样为三等奖的博山酥锅,主料有猪手、老母鸡、带皮五花肉、鲑鱼、豆腐、白菜、藕、海带,经高压制作而成,味道特殊,营养丰富,富含钙质,是食料营养的绝好美食。

## 第一届民间传统菜品展示暨评比大会

